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D NG 9: NHI T
0

0 0

4200J/kg.K.

0 0C.

Q = m1c1( t1 t2) = 0,105.880.(142-42) =9240J
0 0C.

Q2 = m2.c2 ( t2 t1) = m2.4200(42 20) = 92400m2

1 = Q2

nên ta có 9240 = 92400 m2 => m2 = 0,1kg.

Ví d 2: c 200C, ph c 1000 c 500C.

0 0C

Q1 = 20.4200.(50 20) = 2520000J
0 0C.

Q2 = m2.4200.( 100 50) = m2.210000 .

1 = Q2

2.210000J => m2 = 12kg.

V y c c nhi 1000C.
0

0

0

1 = 0,1c1.(100 24)= 7,6c1

2 = 0,1.380.(24 20) = 152J

3 = 0,2.4200 ( 24 20) = 3360J

1 = Q2 + Q3

1= 152 + 3360 c1 = 462J/kg.K

J/kg.K

1200 0

(x>0)
0 0C là: 

Q1 = 0,5.380. ( 120 60) = 11400J
0 0C là :

Q2 = 0,5.4200.(60-x)= 2100 (60-x)

1 = Q2
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trình 11400J = 2100(60-x) => x = 54,530C
0C

0 0

vào:Q1 = 1,5.4200.( t2 15)

2 = 0,1.4200.(37 t2)

1 = Q2

Ta có 1,5.4200. (t2 15) = 0,1.4200.( 37 t2)

=> t2 = 16,3750C.

là:16,3750C.
0

0C. Xác 

1= 0,1.380 (t2 20)= 38(t2 20)

2 = 0,5.4200( t2- 20) = 2100( t2 20).

3 = 1,2.380.( 200 t2) = 76( 200 t2)

1 + Q2

trình 38t2 760 + 2100t2 4200 = 15200 t2

=> t2 = 26,10C
0

1
0

2

0
n = 4200J/kg.K.

150C thu vào Q1= m1c1(t2 t1)=21 m1

900
2 = m2.c2.(t1 t2)= 54 m2

1 = Q2

ta có pt:  21 m1= 54 m2 (1)

1 + m2= 1,2 (2) 

Bài 1. c nhi 160 c nhi 700C. Tính nhi sau cùng 

c c khi có s cân b ng nhi t. Bi t nhi t dung riêng c : t=340) 

Bài 2. i ta th m t th i ng 0,6 kg nhi 850 c nhi 200 nh 

nhi khi có s cân b ng nhi t. Bi t nhi t dung riêng c ng là 380 J/kg.K và nhi t dung riêng 

c c là 4200 J/kg.K. 

Bài 3. Th m t mi ng có kh ng 420g nhi 1150C v c 170 i 

nhi t thì nhi c c là 550C. Tính kh ng c c trong ly.
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D NG 10: H TH NG TRONG TAM GIÁC VUÔNG T S NG GIÁC TAM GIÁC 
NG D NG NH LÝ TA-LÉT VÀ H QU - NH LÝ PYTHAGORE - CÁC HÌNH T GIÁC -

CHU VI DI N TÍCH
Bài 1. M t em h ng trên m t dùng giác k cao 1,2m 

nhìn th nh ng n tháp m t góc x p x 370, kho ng cách t

v n chân ng n tháp là 4m. Tính chi u cao ng n tháp?

Bài 2. kho ng cách 2 b m i ta dùng giác k

ng v m A sát b m B sát b bên kia 

c 4m r i dùng 

giác k nh m v c góc 600. Tính kho ng cách 2 b con sông?

Bài 3. M di u, bi t r ng chi u dài dây di u là 30m, kho ng cách t i xu t 

là 1,1m và dây di o v t góc . H i di cao bao nhiêu so 

v i m t?

Bài 4. T nhìn th y 2 chi c 

thuy i góc 450 và 300 so v

kho ng cách 2 chi c thuy u ki ng: v trí 2 

chi c thuy n và v ng

Bài 5. M . Tòa nhà có 

dài 2,12 mét.

A

D
B

D

E

C

B

A
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).

Bài 6. Tìm chi u dài s kéo c c ng bi t r ng bóng c t c

(chi u b i tia sáng m t tr i) trên m t dài 4m và góc t o b i tia sáng m t 

tr i v i bóng c a c t c là 700 . Cho bi t chi u dài s i dây g u cao 

c t c .

Bài 7. M t c u th v trí A và khung thành BC (xem hình bên). Bi t kho ng 

cách BC là 7,32m, . H i kho ng cách t c u th n 

n ch s th p phân th hai)

Bài 8.

Bài 9. M t màn chi u hình ch nh t cao

1,8m so v i t m m t (tính t nhìn 

rõ nh t b n An ng i cách màn chi u là 2,4m. H i góc nhìn 

c a b n An là bao nhiêu?

Bài 10. M nghiêng 40 so v i

i v n t c trung bình lên d c là 9km/h. 

H lên t nh d c? Bi nh 

d c cao kho ng 15m.
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D

Bài 1. Cho hình v bi ng tròn có bán kính l t là 1cm, 3cm, 4cm ti p xúc ngoài v i nhau 

và cùng ti p xúc v i  m ng th dài AC (k t qu n ch s th p phân th nh t).

Bài 2. i ta c n làm m ng s t n a m 
ng chim bay). 

Do n t y m l ng s t có c u trúc
m t cung tròn n i AB thu ng tròn có bán kính 8km.

ng s t c n làm.

Bài 3. M t con l c c t c m M trên xà g
v . Con l c chuy ng t i v trí B mà hình chi u C c a B v trí ban 

u MA th a AC = 10cm. Bi dài dây treo AM = 1m. Tính kho ng 
l n góc BMA? ( K t qu c nh làm tròn m t ch s th p 

).

Bài 4. Cho hình v sau, bi t AB = 10cm. Tính di n tích ph n m t ph ng b gi i h n b n AC 
và cung BC.
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Bài 5. M t v .

V n t do t v n A (b qua ma sát) là 0.5 m/s. Bi t góc CAB là 300, kho ng cách AB 
dài c nh BC bi t r ng th i gian  viên bi di chuy n t v n v trí A là 10 giây.

Bài 6. Ng i trên m nh núi cao 1km thì có th nhìn th y 
m mT trên m t v i kho ng cách t t r ng bán t g n b ng 
6400km.

Bài 7. Bánh xe bé c a m t máy kéo có bán kính 0,5m. Bánh xe l n c
a) Tính chu vi bánh xe bé và bánh xe l n c a máy kéo.  (làm tròn k t qu n ch s th p phân th

hai)
b) N c 10 vòng thì bánh xe l c m y vòng ?

Bài 8. i ta mu n may m t chi ph m t chi
r kh i ta l i mu n ghép thêm ri ng 2 cm. Tính di n tích v i c n dùng 

may ri i bàn trên v i ).

Bài 9.

3,14)

Bài 10. M t sân c ng kính .
a) Tính di n tích c a sân c
b) N i ta mu n xây m t b n hoa hình tròn ngay chính gi a sân có di n tích b ng n a di n tích sân c , 

ng kính c a b n hoa. ( K t qu n ch s th p phân th hai)
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D NG KHÁC
TOÁN LIÊN MÔN - TÍCH H P TOÁN LÍ

1) M nghiêng 120 so v m ngang v i v n t c trung bình 30km/h, 

bi nh d c cao kho ng 42m so v m ngang. H i m nh?

2) M t chi c máy bay bay lên v i v n t ng bay lên t o v m ngang m t góc 300.

H i sau 1,5 phút máy bay cao bao nhiêu ? 

3) B n v i v n t c 4km/h, b y tia sáng chi u t nh ng n h i 

t góc 20 so v n ng n h ? Bi t ng n h o 

14m

4) T i ngã ba có ba chi t phát t O l

hình v . Bi t ba xe có cùng v n t c là 50km/h và sau 2 gi xe A cách xe C 160km. Tính kho ng cách 2 

xe?

5) y là m t trong các lo gi c s d ng nhi i s bi i l c tác d ng 

lên v ng có l i v i quy t y: nâng m t v t n i ta 

s d ng 

m y v m t a cách v t n m t a trên m cao là 0,3m). 

a) H m t n v t n ng là bao nhiêu?

b) Gi s v t n ng có tr y v i ta tác d ng 1 l là 200N. 

H i d ng thanh cây dài bao nhiêu?
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CH 5: HÌNH H C (D NG TRUY N TH NG)
Bài 1. Cho tam giác ABC có 3 góc nh ng kính BC c t AB, AC theo 

th t E và F. Bi t BF c t CE t i H và AH c t BC t i D.

a) Ch ng minh t giác BEFC, AEHF n i ti p.

b) Ch ng minh: AH vuông góc v i BC và AE.AB = AF.AC.

c) Ch ng minh:T giác DEFO n i ti p.

Bài 2. Cho 

a)

b)

c)

cân và OM vuông góc BC.

Bài 3. T m M ng tròn (O) v cát tuy ua tâm O và hai ti ptuy nMA, 

ng tròn (O), m và C n m gi a M, D.

a) Ch ng minh MA2 = MC.MD.

b) G m c a CD. Ch ng minh r m M, A, O, I , B cùng n m trên m ng 

tròn.

c) G m c a AB và MO. Ch ng minh t giác CHOD n i ti ng tròn. Suy 

ra AB là phân giác c a góc CHD.

Bài 4. T m M n ng tròn (O) k hai ti p tuy n MA và MB v ng tròn. Trên cung nh

AB l m C và k CD AB ( D thu c AB ), CE MA ( E thu c AM), CF MB ( F thu c BM )

a) Ch ng minh : t giác AECD n i ti p. 

b) Ch ng minh : DC2 = CE . CF

c) Kéo dài DC c t AM t i Q . Ch ng minh : CQ là phân giác .

Bài 5. T m A n ng tròn (O) k 2 ti p tuy n AB và AC (B ; C là 2 ti m). G i D là 

m c a AC, BD c ng tròn (O) t i M khác B.

a) Ch ng minh t giác OBAC n i ti p.

b) Ch ng minh : AD.DC = DM.DB

c) G m c a BC và OA. L i x ng v i H qua D. BE c t OA t i F. Ch ng minh 

FB = FE.

Bài 6. Cho

a)

b)

c) DEF

Bài 7. Cho tam giác ABC nh n ( AB<AC) n i ti ng cao BD và CE c a tam 

giác ABC c t nhau t i H. AH c t BC và DE l t t i F và K.

a) Ch ng minh: ADHE là t giác n i ti nh tâm I c ng tròn này.

b) V tia Cx là ti p tuy n c a (O), tia Cx thu c n a m t ph ng b BC không ch m A. Ch ng 

minh: ADFB là t giác n i ti p và Cx // DF.

c) Ch ng minh: DH là tia phân giác c a góc EDF và AF.HK = AK.HF.
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Bài 8. Trên n ng kính AB, l m M và E theo th t A; M; E; B. V AM c t BE 

t i C, AE c t MB t i D.

a) Ch ng minh MCED là t giác n i ti p.

b) Ch ng minh CM.MA = CE.CB.

c) G m c a CD và AB. Ch ng minh BE. BC = BH. BA

Bài 9. Cho ABC có 3 góc nh n n i ti ng cao BE, CF c t nhau t i H. AH c t BC t i D. 

G i m c a CF, BE v i (O)

a) Ch ng minh : T giác BCEF n i ti p suy ra EF // MN

b) Ch ng minh : 

c) EF c t (O) t i K, I (F n m gi a K và E). Ch ng minh : 

Bài 10.

a)

b) AC2 =AM.AN

c)

Bài 11. n n i ti ng kính BC c t AB, AC ng th ng 

xy là ti p tuy n c a (O) A. 

a) Ch ng minh:  AD. AB = AE. AC   

b) Ch ng minh:  DE // xy.

c) m c a DE. Ch ng minh: IK xy

Bài 12. T m M ng tròn (O), v hai ti p tuy n (O). Trên cung nh AC, 

v CD, CE, CF l t vuông góc v i AB, MA, MB. 

a) Ch ng minh các t giác AECD, BFCD n i ti c.

b) Ch ng minh CD2 = CE.CF.

c) G m c m c a BC va DF. Ch ng minh t giác ICKD n i 

ti c.

Bài 13. Cho tam giác ABC có ba góc nh n ( AB<AC ) n i ti p (O;R) . V ng cao AD, BE.CF c t 

nhau t i H.V ng kính AK .

a) Ch ng  minh t giác BEDC và t giác AEHD n i ti p.

b) Ch ng minh BHCK là hình bình hành .

c) Ch ng minh OA vuông góc DE.

Bài 14. ng kính AB = 2R. V dây t i H.G m c a 

BC.Tia OI c ng tròn (O) t i M.

a) Ch m O,I,C,H cùng n m trên m ng tròn.

b) G m c a AM và CD. Ch ng minh : .

c) G m c m c a DM v i AB. Ch ng minh :KF // CD

Bài 15. T ng tròn ( 0; R ) v hai ti p tuy n (O) ( B;C  là hai ti m ) 

v cát tuy n ADE ( D n m gi a A và E )

a) Ch ng minh t giác ABOC n i ti p và OA vuông góc BC t i H.

b) Ch ng minh 

c) CH ng minh AD.AE=AH.AO.
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Bài 16. Cho ABC nh ng cao AD, BE và CF c t nhau t i H. EF c t AD, BC l n 

t t i I và K. 

a) Ch ng minh: AIF và ng d ng.

b) Ch ng minh: KB.KC = KF.KE

c) G i x ng c a H qua BC. Ch ng minh: t giác T (ABC).

Bài 17. m A n ng tròn tâm O, V hai ti p tuy n AB, AC (B, C là hai ti m). Qua 

B k ng th ng song song v i AC c ng tròn (O) t i D. AD c ng tròn (O) t m E (E 

khác D). OA c t BC t i H.

a) Ch ng minh t giác ABOC n i ti p

b) Ch ng minh 

c) G m c a DE. Ch ng minh t giác ABKO n i ti p.

Bài 18. T m A n ng tròn (O;R) v hai ti p tuy nAB, AC (A, B là ti m) c a (O; R), 

OAc t BC t i H.

a) Ch ng minh : T giác ABOC n i ti p và OA vuông góc v i BC.

b) Qua A v ng th ng c t (O;R) t i M và N (M n m gi m O). 

Ch ng minh : AM.AN = OA2 R2

c) G m c a MN, OK c t BC t i P. Ch ng minh b m A, C, O, K cùng thu c 

m ng tròn và .

Bài 19. T m A n ng tròn (O;R) v hai ti p tuy nAB, AC (A, B là ti m) c a (O; R), 

OAc t BC t i H.

a) Ch ng minh : T giác ABOC n i ti p và OA vuông góc v i BC.

b) Qua A v ng th ng c t (O;R) t i M và N (M n m gi m O). 

Ch ng minh : AM.AN = OA2 R2

c) G m c a MN, OK c t BC t i P. Ch ng minh b m A, C, O, K cùng thu c 

m ng tròn và .

Bài 20. Cho tam giác ABC nh ng kính BC c t AC, AB l t t i 

E, F. G m c a BE và CF. 

a) Ch ng minh: và t giác AEHF n i ti p.

b) Tia AH c t BC t i D và c t (O) t m M, N (M n m gi a A; H). Ch ng minh: BDH và 

ng d ng, t .

c) Ti p tuy n t i F c a (O) c t AH t i I. Ch ng minh t giác IEOD n i ti p.

Bài 21. Cho ABC nh ng cao AH.V ng kính AB c t AC t i N. G i E là 

i x ng c a H qua AC, EN c t AB t i M và c t (O) t m th hai D.

a) Ch ng Minh: AD= AE

b) Ch ng Minh: HA là tia phân giác c a góc MHN.

c) Ch ng Minh: A,E,C,H,M cùng thu ng tròn tâm O1 ng th ng CM, BN,AH 

ng qui


